
Schriftliche Anfrage 
der Abgeordneten Richard Graupner, Jörg Baumann, Florian Köhler AfD 
vom 14.12.2025

Festnahme von fünf Männern wegen der Planung eines islamistischen Anschlags 
auf einen Weihnachtsmarkt I

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Welche Moschee im Raum Dingolfing-Landau diente dem ägyptischen 
Prediger als Ort für seinen Aufruf?  �   3

1.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in Bezug auf diese Mo-
schee durchgeführt?  �   3

1.3	 Aus welchem Grund fand keine Durchsuchung bei der Moschee und 
dem Verein statt?  �   3

2.1	 Wie stuft der Verfassungsschutz diese Moschee ein?    3

2.2	 Welche Maßnahmen traf der Staat in Bezug auf den Extremismus in 
dieser Moschee in den letzten fünf Jahren?  �   3

2.3	 Welche staatliche Förderung erhielt diese Moschee in den letzten fünf 
Jahren?  �   3

3		 Welche Zusammenarbeit mit dem Freistaat, seinen Kommunen oder 
dem Bund fand nach Kenntnis der Staatsregierung mit dieser Moschee 
statt?  �   3

4.1	 In welchen weiteren Moscheen waren die Tatverdächtigen Gäste oder 
predigten (bitte nach allen fünf Tatverdächtigen aufschlüsseln)?  �   3

4.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in Bezug auf diese Mo-
scheen durchgeführt?  �   4

5.1	 Welche Einstufungen führte der Verfassungsschutz zu den Moscheen?    4

5.2	 Welche Maßnahmen traf der Staat in Bezug auf den Extremismus in 
diesen Moscheen in den letzten fünf Jahren?  �   4

5.3	 Welche staatliche Förderung erhielten diese Moscheen in den letzten 
fünf Jahren?  �   4
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6.		 Welche Zusammenarbeit mit dem Freistaat, seinen Kommunen oder 
dem Bund fand nach Kenntnis der Staatsregierung mit diesen Mo-
scheen statt?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration, hinsichtlich der Fra-
gen 1.1 bis 1.3, 4.1 und 4.2 im Einvernehmen mit dem Staatsministerium der Justiz  
vom 14.01.2026

1.1	 Welche Moschee im Raum Dingolfing-Landau diente dem ägyptischen 
Prediger als Ort für seinen Aufruf?

1.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in Bezug auf diese Mo-
schee durchgeführt?

1.3	 Aus welchem Grund fand keine Durchsuchung bei der Moschee und 
dem Verein statt?

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam wie 
folgt beantwortet.

Nach dem derzeitigen Stand der Ermittlungen erfolgte der Aufruf in einem unter an-
derem zu Gebetszwecken genutzten Raum des beschuldigten 56-jährigen Ägypters. 
Durchsuchungsmaßnahmen fanden statt.

2.1	 Wie stuft der Verfassungsschutz diese Moschee ein?

2.2	 Welche Maßnahmen traf der Staat in Bezug auf den Extremismus in 
dieser Moschee in den letzten fünf Jahren?

2.3	 Welche staatliche Förderung erhielt diese Moschee in den letzten 
fünf Jahren?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Bei der infrage stehenden Örtlichkeit handelt es sich nach derzeitigem Kenntnisstand 
um einen unter anderem zu Gebetszwecken genutzten Raum und um keine Moschee 
im Sinne der Fragestellung.

3		  Welche Zusammenarbeit mit dem Freistaat, seinen Kommunen oder 
dem Bund fand nach Kenntnis der Staatsregierung mit dieser Mo-
schee statt?

Es liegen – soweit der Verantwortungs- und Zuständigkeitsbereich der Staatsregierung 
reicht – keine Erkenntnisse hinsichtlich einer Zusammenarbeit vor.

4.1	 In welchen weiteren Moscheen waren die Tatverdächtigen Gäste oder 
predigten (bitte nach allen fünf Tatverdächtigen aufschlüsseln)?

Die Ermittlungen zu den fünf Beschuldigten dauern noch an. Trotz der grundsätz-
lichen verfassungsrechtlichen Pflicht, Informationsansprüche des Landtags zu er-
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füllen, tritt hier nach sorgfältiger Abwägung der betroffenen Belange im Einzelfall 
das Informationsinteresse des Parlaments hinter den berechtigten Interessen bei der 
Durchführung strafrechtlicher Ermittlungen zurück. Das Interesse der Allgemeinheit 
an der Gewährleistung einer funktionstüchtigen Strafrechtspflege leitet sich aus dem 
Rechtsstaatsprinzip ab und hat damit ebenfalls Verfassungsrang.

4.2	 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung in Bezug auf diese Mo-
scheen durchgeführt?

Im Rahmen des Ermittlungsverfahrens der Generalstaatsanwaltschaft München, 
Zentralstelle zur Bekämpfung von Extremismus und Terrorismus (ZET), wurden bis-
her keine Maßnahmen in Bezug auf Moscheen durchgeführt.

5.1	 Welche Einstufungen führte der Verfassungsschutz zu den Moscheen?

5.2	 Welche Maßnahmen traf der Staat in Bezug auf den Extremismus in 
diesen Moscheen in den letzten fünf Jahren?

5.3	 Welche staatliche Förderung erhielten diese Moscheen in den letzten 
fünf Jahren?

6.		 Welche Zusammenarbeit mit dem Freistaat, seinen Kommunen oder 
dem Bund fand nach Kenntnis der Staatsregierung mit diesen Mo-
scheen statt?

Die Fragen 5.1 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Es wird auf die Beantwortung der Frage 4.1 verwiesen. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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